

Sulhan Kuprashvili

*Państwowy Uniwersytet im. Akakiego Ceretelego
w Kutaisi, Gruzja*

ORCID: 0000-0003-0294-4956

ГЕОРГИЙ ЗДАНОВИЧ – ДОСТОЙНЫЙ СЫН ДВУХ НАРОДОВ

Грузино-польские отношения насчитывают столетия. Прочность этих отношений определялась жизнью и деятельностью конкретных личностей. К их числу относится Георгий Зданович-Майашвили, известный грузинский общественный деятель и достойный гражданин Кутаиси. Зданович – фамилия отца. Его мать была грузинка – Майя Микеладзе, и поэтому у него была вторая фамилия в честь его матери и Грузии.

Георгий Феликсович Зданович родился 16 января 1855 года в семье военного врача. В одной из справок, выданной 22 апреля 1859 года, записано: „В метрике Кутаисской Архангельской церкви за 1855 год записано: Георгий, сын штабс-капитана Феликса Самсоновича Здановича и законной жены его, Марии ... Оба православной веры, рожден 16-ого, и крещен 29 января...».

Отец Георгия Феликс Самсонович Зданевич был поляком, происходил из Виленской губернии (1: 60). В 1836–1838 годах он учился в Виленской медико-хирургической академии. Во второй половине 30-ых годов 19 века Виленская академия была очагом революционного движения. В академии существовала тайная революционная организация – т.н. «Демократическое общество», членом которой являлся Феликс Зданович. Целью общества была борьба за равноправие и свободу. Члены организации пытались связать народы Российской империи с революционерами Западной Европы и способствовать политике объединения сил против царизма. Их лозунг – «Борьба за вашу и нашу свободу». Общество распалось в 1830-х годах. 24 студента были переданы в военный суд только от Студенческого союза, среди них был и Феликс Зданович. Согласно решению суда, некоторые были приговорены к смертной казни, а другие отправлены на Кавказ в качестве рядовых солдат.

Феликс Зданович, студент третьего курса Виленской военно-хирургической академии, за участие в восстании 1830 года был сослан на Кавказ, в Грузию, где шли бои против кавказских горцев, рядовым солдатом. В 1839 году сюда переселилась вся семья Здановичей (2: 46). Военскую обязанность он выполнял в Ченоморском третьем базовом батальоне, расположенном в окрестностях Сухуми (3: 17).

Феликс Зданович был командирован в самые опасные места. Своей исполнительностью и смелостью он привлек к себе внимание и в 1841 году получил звание унтер-офицера. В 1850-ом году «одаренного и храброго война» реабилитировали, однако со множеством ограничений. В 1851 году ему дали звание штабс-капитана, а в 1857 году посмертно – звание капитана. Он был награжден орденами Святой Анны 4-й степени и Святого Георгия (3: 19).

Феликс Зданович был разносторонне образованным человеком. Во время своего пребывания на Кавказе он сблизился с грузинской общественностью, изучил грузинский язык, историю Грузии и грузинскую литературу. На одном из собраний Феликс встретил Майю Микеладзе, вскоре они полюбили друг друга, и в 1851 году они венчались.

20 октября 1957 года Феликс Зданович скончался в возрасте 39 лет. Его сыну, Георгию, было всего 4 года, когда умер его отец. Майя и Георгий оказались в тяжелом положении. Всю заботу над малолетним сыном взяла на себя мать. Майя, оставшаяся без дома и средств, вскоре была вынуждена снова выйти замуж. Она вышла замуж за Левана Коркашвили, пожилого, но богатого человека, прокурора Кутаисской судебной палаты. Леван взял на себя обязанности по воспитанию Георгия. У Левана Коркашвили и Майи родились четверо сыновей – Николоз, Михаил, Константин и Василий.

У Георгия Здановича и его братьев всегда были добрые и теплые отношения. Мать окружала их заботой; для нее первостепенной была любовь к детям и забота об их будущей судьбе. Леван заботился о Георгии, не отличал его от своих сыновей. Георгий Зданович получил начальное образование в семье под руководством своей матери. Мать научила его читать и писать по-грузински; читала ему исторические рассказы, познакомила с поэмой Шота Руставели «Витязь в тигровой шкуре», разъясняла общечеловеческие и гуманистические идеи поэмы. Вместе с грузинским Георгием изучал и русский язык. Он с детства увлекался естественными науками и выращиванием цветов. Проявил большую склонность к агрономическим наукам и сохранил эту привязанность до последних дней своей жизни.

В 1860 году Георгий был принят в пансион Кутаисской гимназии, а в 1864 году его перевели в подготовительный класс Кутаисской классической гимназии. Георгий был прилежным учеником, он хорошо знал русский и грузинский языки.

зинский языки, был очень дружелюбным и жизнерадостным молодым человеком, любил играть, веселиться, но часто задумывался, и в это время он был немногословен (4: 10).

В то время в гимназии издавалась ученическая газета, действовали различные кружки для учеников. Георгий Зданович был активным участником общественной жизни гимназии, отличался ораторским и организационным талантом.

Во времена российского правления все или почти все государственные должности в Грузии занимали российские чиновники. В учреждениях и судах все дела велись на русском языке. Запрещалось публиковать газеты и книги на национальном языке, в школах было запрещено учиться на родном языке. Царское правительство старалось заглушить любое проявление национальной культуры, вело политику «обрусения». Георгий Зданович видел окружающее его социальное зло. Произвол царских чиновников вызывал в нем гнев. В 1871 году он с отличием закончил полный курс Кутаисской классической гимназии. Мать настаивала пойти по стопам отца и поступить в Санкт-Петербургскую военно-медицинскую академию, однако Георгий был больше увлечен изучением исторических и филологических наук, но случилось так, что для получения высшего образования он отправляется в Санкт-Петербург – в центр революционного движения. В 1871 году он был зачислен в качестве студента в Петербургский технологический институт в качестве постоянно-го слушателя, а в 1873 году перешел в Петербургскую медико-хирургическую академию, где раньше учился его отец (4: 11).

Приезд Здановича в Санкт-Петербург совпало с новым подъемом революционного движения в Российской империи. Как известно, осенью 1866 года в Петербурге начались студенческие волнения, которые продолжились до весны 1869 года. Важные события происходили в идеологической жизни России 60-х и 70-х годов, что способствовало формированию нового видения государственного устройства молодым поколением. В марте 1870 года в медико-хирургической академии и технологическом университете волнения студентов обострились. К весне 1870 года готовилось общенародное восстание. Испуганное правительство закрыло медико-хирургическую академию, и начались репрессии студентов различных высших учебных заведений, участвовавших в «беспорядках». В такую ситуацию попал молодой человек, приехавший учиться. Самому Георгию нужна была маленькая искра, чтобы всей своей душой и плотью восстать против несправедливости.

Георгий со студенческих лет был вовлечен в революционную деятельность. Он жадно стал читать нелегальную литературу, труды революционеров 1960-х годов. Он установил связь с революционно настроенным студенче-

ством и созданными ими организациями, также был близок с так называемым «Кружком Чайковского»; принимал активное участие в «Кавказском революционном кружке». В 1874 году он становится членом «Всероссийской социал-революционной организации», взяв себе прозвище «Рыжий». Жандармерия не оставила без внимания такую деятельность Георгия Здановича, и с 14 марта того же года за ним установили строгую слежку. Георгий Зданович никогда не боялся проблем и опасностей, о чем свидетельствует тот факт, что он возглавил самую сложную, опасную и ответственную работу – ввоз секретной литературы из-за рубежа. В следующем, 1875 году двадцатилетний Георгий Зданович был арестован вместе с другими единомышленниками. В 1877 году смелые слова, произнесенные в ходе процессов «50» и «193», прославили молодого революционера.

Георгий Зданович был приговорен к шести годам и восьми месяцам тюрьмы. Наказание он отбывал в разных тюрьмах. Мать очень переживала за сына. Она отправляла запрос за запросом царю, но тщетно. С помощью губернатора Лорис-Меликова ей удалось повидаться со своим любимым сыном дважды. Георгий отказывался от помилования и извинился перед матерью за отказ, душевную боль, которую она испытывала из-за ареста сына. Он убеждал мать в справедливости избранного им пути. С 1875 по 1881 год Зданович провел свое заключение в центральных тюрьмах Москвы, Харькова и Борисоглебска. В 1882 году его сослали в Кара (государство – Россия, субъект – Дагестан, маленькая деревня Лакского муниципалитета). По манифесту от 15 мая 1883 года срок заключения Георгию Здановичу был сокращен на треть, но ему не разрешили вернуться на родину, в Грузию. В 1884 году он жил сначала в Верхоленске, Семипалатинске, а затем в Томске (4: 57). В 1889 году были восстановлены гражданские права Георгия Здановича, и ему дали разрешение вернуться в Грузию.

Грузинская общественность была рада его возвращению на родину. Георгий поселился в родном городе Кутаиси со своей пожилой матерью (4: 76), которая, к сожалению, в 1891 году умерла. Георгий тяжело пережил смерть матери (5: 128).

Свою литературную деятельность Георгий начал в заключении, сначала свои письма публиковал в рукописном журнале заключенных, а в 1882 году он отправил обширную статью под названием «Письмо нашим общественным деятелям» в журнал «Иверия» (6: 99–124), которая была опубликована, став предметом острой полемики. Статья привлекает внимание тем, что в ней впервые был поставлен вопрос о необходимости активного рассмотрения и обсуждения экономической жизни страны (6: № 129).

Георгий Занович-Майашвили, находившийся на свободе на своей родине в Грузии, вел публицистическую и литературно-критическую деятельность на грузинском и русском языках и активно сотрудничал с грузинскими национальными деятелями в газете Ильи Чавчавадзе «Иверия» и Нико Николадзе «Новое обозрение». В 1891 году в газете «Иверия» была опубликована работа Георгия Майашвили «Наши женщины и новое время», в которой публицист сравнивает премоден и моден (новое время) и рассуждает о месте и вкладе грузинской женщины в семью и общественную деятельность в новой Грузии (7: № 95–99, 110, 121, 127, 128, 130, 140, 142).

Одновременно он начинает работать в Кутаисском земледельческом лагере. На протяжении многих лет он плодотворно работал в качестве «председателя Кутаисского отделения Общества по распространению грамотности среди грузин», которое он возглавлял с 1909 года до смерти.

Георгий Зданович внес большой вклад в организацию производства марганца в Грузии. С 1902 года он возглавлял «Общество черного камня» – промышленный совет из 190 членов. В то время в центре производства марганца, в городе Чиатура, не было мероприятия, в котором Георгий Зданович не принимал участие. Он строил дороги, мосты, театры для рабочих, столовые, библиотеки, бани, закладывал водопроводные трубы, канализационные системы и другие сооружения. Была построена небольшая электростанция, и с 1907 года население Чиатуры пользовалось электричеством. Под его руководством были проведены телефонные линии.

В 1897 году в Чиатуре был открыт медицинский пункт и аптека. В 1911–1914 годах в Чиатуре уже существовала городская школа, средняя школа для мальчиков, женская начальная школа, горно-техническое отделение и т.д. Он посвятил свой талант, отдал свои силы и железную волю борьбе за благополучие грузинского народа (4: 81).

Что касается личной жизни Георгия Здановича, то, к сожалению, у него не было семьи. Его ближайший друг вспоминает, что сам Георгий рассказал ему о своей любви. Когда он учился в Петербурге и занимался революционной деятельностью, он влюбился в революционерку. У Георгия были серьезные чувства, он собирался жениться на ней. К сожалению, арест Георгия помешал этому браку, а девушка вышла замуж за другого. Георгий тяжело перенес разлуку. Друзья объясняют безбрачие Георгия Здановича этим фактом. Георгий не любил говорить о себе. Он был простым, отзывчивым, гостеприимным человеком, помогал многим, особенно молодому поколению. Он был отличным собеседником и оратором.

Георгий скончался 30 июля 1917 года в возрасте 62-х лет от продолжительной и тяжелой болезни. Слух о его смерти молниеносно распространился

по всей стране. Его сравнивали с мучеником во имя людей, который всю свою личную жизнь посвятил народу. Были опубликованы некрологи, статьи, воспоминания в журналах и газетах практически всех направлений, как в местных, так и в столичных. Телеграммы приходили от частных лиц и организаций. Все выражали глубокую скорбь по поводу смерти этого замечательного человека. Друзья оплакивали умершего друга. Во время болезни они ухаживали за ним, как за маленьким ребенком. По воспоминаниям знаменитого грузинского писателя Давида Клдиашвили: «Он был окутан любовью в том окружении, в котором он бывал. Мишо Кипиани сказал мне, что во время его пребывания в Сибири между нами и сибирскими поляками были ссоры по поводу того, кому же принадлежал Зданович: поляки доказывали, что Зданович – поляк, а мы, грузины, спорили, что Зданович наш, грузин, сын грузинки». Действительно, о большой любви грузинского народа к Георгию Здановичу свидетельствует тот факт, что он был похоронен во дворе храма Баграта. В 1956 году его тело перенесли в Кутаисский пантеон известных общественных деятелей на «Мцванеквавила» (4: 100).

Литература

- Смирнов А. Революционные связи народов России и Польши 30–60-х годов XIX века. – Москва 1962.
- Герсамя Д. «Воспоминания о грузинских писателях». Тбилисский государственный музей грузинской литературы им. Георгия Леонидзе, Фонд № 25256.
- Личный архив Георгия Майашвили, Кутаисский государственный исторический музей, дело №2393.
- Какабадзе Д. Георгий Майашвили (Зданович). – Тбилиси 1969.
- Чумбуридзе Д. Исторические портреты, начало XX века. – Тбилиси 2008.
- Газета «Иверия» № 9 – Тбилиси 1882.
- Газета «Иверия» № 95–99, 110, 121, 127, 128, 130, 140, 142. – Тбилиси 1891.

Sulchan Kuprashvili

Akaki Tsereteli State University

Kutaisi, Georgia

GEORGI ZDANOVICH: A WORTHY SON OF TWO NATIONS

Summary

Georgi Felix Zdanovich was born on January 16, 1855, into the family of a military doctor. His father, Felix Zdanovich, was a Pole from Vilnius. Feliks Zdanovich, a third-year student at the Vilnius Military and Surgical Academy, was exiled as an ordinary soldier to Georgia in the Caucasus for his participation in the 1830 uprising. In 1839, the entire Zdanovich family moved there. In 1860 Georgi was admitted to the boarding school of the Kutaisi Gymnasium, and in 1864 he was transferred to the preparatory class of the Kutaisi Classical Gymnasium. In 1871, Georgi graduated with honors from the full course of the gymnasium. In 1871, he was accepted to study at the St. Petersburg Institute of Technology, and in 1873, he transferred to the St. Petersburg Medical and Surgical Academy, where his father had previously studied. In 1874, he became a member of the «All-Russian Social and Revolutionary Organization,» adopting the nickname «Red.» In 1875, the 20-year-old Georgy Zdanovich was arrested along with other revolutionaries. Georgy Zdanovich was sentenced to six years and eight months in prison. In 1889, he regained his civil rights and was allowed to return to Georgia. Zdanovich made great contributions to the organization of manganese production in Georgia. From 1902 on, he headed the Black Stone Society, a 190-member industrial council. He died on July 30, 1917, at the age of 62 after a serious illness.

Keywords: Georgi Zdanovich, revolutionary, Pole, exile, manganese.